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ВСТУП 

Сьогодні, коли глобалізоване суспільство потерпає від пандемії, 
голоду, економічної нерівності, нераціонального використання при-
родніх ресурсів, зміни клімату, урбанізації, військових конфліктів, гі-
бридних загроз надактуальним постає питання досягнення Цілей ста-
лого розвитку (ЦСР). Важливим інструментом цього є діяльність 
щодо освоєння і використання космічного простору. Тому довгостро-
кова стійкість такої діяльності має бути предметом спільних зусиль 
як вже зрілих її учасників, так і «новачків». 

МЕТА І ЗАДАЧІ 

Метою наукової статті є обґрунтування необхідності трансформа-
ційних процесів економіки космосу в контексті сталого розвитку 
країн. 

Для досягнення визначеної мети поставлено такі завдання: іден-
тифікувати основних стейкхолдерів, що опікуються питаннями ста-
лого провадження діяльності щодо використання космічного прос-
тору, та основні форми їх взаємодії; з’ясувати сутність та основні ви-
клики такої діяльності сучасному глобалізованому суспільству; ви-
значити основні напрями забезпечення сталого розвитку космічної ді-
яльності. 

МАТЕРІАЛИ І МЕТОДИ 

Інформаційну основу проведеного наукового дослідження стано-
влять матеріали глобальних інституцій, профільних міжнародних 
міжурядових організацій та національних космічних агенцій. Мето-
дологічний апарат дослідження становлять: діалектичний метод пі-
знання, систематизації та узагальнення, індукції, дедукції, аналізу і 
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синтезу. Використання та комбінування згаданих методів дослі-
дження дало змогу отримати обґрунтовані висновки та результати, що 
викладено у статті. 

РЕЗУЛЬТАТИ 

Пошук тематичних інформаційних ресурсів за допомогою інстру-
ментів Google видає як результат запиту «space sustainability» публі-
кації ключових зацікавлених стейкхолдерів: Управління з питань ко-
смічного простору ООН [United Nations], Secure World Foundation 
[Secure World], Всесвітній економічний форум (ВЕФ) [The World 
Economic], Європейське космічне агентство (ЄКА) [The European 
Space], MIT Media Lab [MIT Media], McKinsey & Company [McKinsey], 
Airbus [Airbus], OECР [OECD] та численних інших. Цей факт дозво-
ляє нам окреслити наступні реалії.  

Стала діяльність щодо використання космічного простору стано-
вить порядок денний глобальних інституцій, міжнародних міжурядо-
вих організацій, національних космічних та консалтингових агенцій, 
науково-освітніх установ, приватних спеціалізованих компаній.  

Ідентифіковані стейкхолдери здійснюють таку діяльність на 
принципах взаємодії, міжнародного сприяння та спільних зусиль. Зо-
крема, Управлінням з питань космічного простору ООН, у співробіт-
ництві з ЄКА та Космічним агентством Об’єднаного Королівства, ро-
зроблено Керівні принципи забезпечення довгострокової стійкості 
космічної діяльності Комітету з використання космічного простору в 
мирних цілях [United Nations]. Secure World Foundation разом з НАСА 
розроблено Практичне керівництво зі сталого провадження космічної 
діяльності [A Practical Guide]; спільно з Космічним агентством 
Об’єднаного Королівства, «United Launch Alliance» та іншими учас-
никами проводяться Саміти з космічної стійкості [Space sustainability 
101]. Спільними зусиллями учасників ОЕСР реалізовується міждис-
циплінарний проєкт «ОЄСР Космічний Форум», мета якого – ви-
вчення економічних аспектів провадження сталої космічної діяльно-
сті та сприяння академічним дослідженням в цій сфері [OECD]. Кон-
сорціум у складі Ради з глобального майбутнього Всесвітнього еко-
номічного форуму, ЄКА, Массачусетского технологічного універси-
тету, Техаського університету і компанією «Bryce Space and 
Technology» провадять місію Рейтинг сталої космічної діяльності 
[Space sustainability rating]. Разом із компанією Airbus і науковою 
установою MIT Media Lab в рамках цієї місії здійснюється оціню-
вання зусиль учасників діяльності щодо використання космічного 
простору із забезпечення довгострокової стійкості і відповідності 
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міжнародним рекомендаціям [Protecting the space]. Чисельність асо-
ційованих учасників згаданого консорціуму систематично зростає, 
так само, як і кількість акторів, що бажають пройти рейтингування 
[Leading the path towards]. 

Широке коло зацікавлених стейкхолдерів та диференціація форм 
їх взаємодії акцентують увагу наукового дослідження на сутності ста-
лого розвитку діяльності щодо використання космічного простору. За 
визначенням ООН, «довгострокова стійкість космічної діяльності ви-
значається як здатність підтримувати здійснення космічної діяльності 
у подальшому до безкінечності в такий спосіб, аби забезпечувати до-
сягнення цілей справедливого доступу до вигід від дослідження і ви-
користання космічного простору в мирних цілях, аби задовольнити 
потреби сучасного покоління, зберігаючи при цьому космічне середо-
вище для наступних поколінь» [United Nations, с. 2]. Secure World 
Foundation оперує поняттям «сталість космічної діяльності», під яким 
розуміється «забезпечення того, щоб усе людство могло продовжу-
вати використовувати космічний простір у мирних цілях і для отри-
мання соціально-економічної вигоди зараз і в довгостроковій перспе-
ктиві» [A Practical Guide, с. 4]. Основу для безпечності, надійності та 
мирного характеру використання космічного простору створює між-
народна співпраця, багатосторонній діалог та угоди на вищому рівні. 

Центральним питанням сталої діяльності щодо використання ко-
смічного простору є попередження утворення та зменшення кількості 
космічного сміття. Саме тому значним викликом є зростаюча чисель-
ність учасників такої діяльності, кількість і диференціація пропоно-
ваних місій, бо нестабільні космічні операції спричиняють збіль-
шення кількості космічного сміття. Станом на 2022 р. 87 країн світу 
мали супутники, виведені на орбіти, а кумулятивний показник кіль-
кості об’єктів, запущених у космос, становив 14,281 од. [Earth’s 
Orbits at, Cumulative number]. При цьому, на LEO-орбітах дрейфують 
близько 20 тис. од. об’єктів, спричиняючи зіткнення між собою та по-
дальше подрібнення [Making space more]. Станом на грудень 2020 р., 
на 2,7 тис. од. працюючих космічних супутників у космічному прос-
торі припадало 8,8 тис. т космічного сміття. Для моніторингу із Землі 
доступними є ступені ракетоносіїв (близько 1,95 тис. од.), нефункці-
онуючі супутники (2,85 тис. од.), великі частини сміття різного похо-
дження (21 тис. од.). Кількість фрагментів сміття, що мають розмір 10 
см та менше, обчислена статистичними інструментами гіпотетично, 
досягає майже 129 млн од. [UNOOSA and ESA]. 

Кожен активний супутник ЄКА, в середньому, двічі на рік вико-
нує маневри для уникнення зіткнення із космічним сміттям, що при-
зводить до витрат додаткових ресурсів: часових – на моніторинг, 



DOI 10.6084/m9.figshare.22886720 
Challenges and Issues of Modern Science, Vol. 1 (2023) 

468 

обчислення потенційних ризиків і прокладення нового маршруту; ма-
теріальних – на додаткове пальне для маневрів; інтелектуальних – че-
рез тимчасове вимкнення інструментів спостереження та неотри-
мання даних [UNOOSA and ESA].  

Актуальні інноваційні проєкти ЄКА мають за мету удосконалення 
процесу виробництва космічних кораблів і супутників, зокрема про-
грамування таких об’єктів на повернення в атмосферу Землі по заве-
ршенні місії та забезпечення розпадання конструкцій на менші час-
тини для покращення ефективності згоряння. Нові вимоги висува-
ються й до керування космічними літальними апаратами: набуває ва-
жливості реєстрація пусків в UNOOSA для моніторингу траєкторії 
польоту, її оперативного коригування до малозаселених регіонів зем-
ної кулі на випадок падіння залишків, забезпечення можливості по-
вторного спрямування об’єктів в атмосферу Землі [UNOOSA and 
ESA]. При цьому важливим є демонстрація учасниками космічної ді-
яльності зобов’язань щодо сталого розвитку за допомогою спеціалі-
зованої системи показників [Leading the path], та вживання заходів 
щодо попередження утворення космічного сміття. 

Питання трансформації економіки космосу в контексті сталого 
розвитку країн буде загострюватись, бо, за прогнозами команди 
Morgan Stanley, до 2040 р. очікується зростання обсягів комерційних 
операцій до близько 1 трлн. дол. США, а за прогнозами Bank of Amer-
ica цей показник буде досягнуто вже у 2030 р. (для порівняння: у 
2016 р. – 350 млрд. дол. США, у 2021 р. – 469 млрд. дол. США) [The 
Space Economy's; Transforming space]. З початку ХХ ст. відбулася мо-
дифікація структури загального обсягу об’єктів на орбіті на користь 
комерційних місій (співвідношення місій «некомерційна – комер-
ційна» становила у 2000 р. 10:3, 2020 р. – 1:13) [UNOOSA and ESA]. 
Нарощуються наукові розробки і виробництво нових ракетоносіїв (у 
2022 р. – 15 нових моделей) [The Space Report]. Подальше збільшення 
частки «недержавного» сектору космічної діяльності сприятиме 
лише прискореному зростанню зазначених показників. 

ВИСНОВКИ 

Отримані результати проведеного наукового дослідження дозво-
лили авторам сформулювати такі висновки: 

- стала діяльність щодо використання космічного простору стано-
вить порядок денний глобальних інституцій, міжнародних міжурядо-
вих організацій, національних космічних та консалтингових агенцій, 
науково-освітніх установ, приватних спеціалізованих компаній. Іден-
тифіковані стейкхолдери взаємодіють в рамках спільних науково-
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дослідних проєктів, міжнародних місій, обговорень на вищому рівні, 
спеціалізованих консорціумів; 

- викликом сталого розвитку космічної діяльності є зростаюча чи-
сельність її учасників, кількість і диференціація пропонованих місій, 
нестабільні космічні операції, що здійснюються недостатньо досвід-
ченими акторами. Результатом цих викликів є зростаюча кількість ко-
смічного сміття, перш за все на LEO-орбітах, кліматичні зміни, під-
вищення ризиків небезпеки та вартості місій, що провадяться. Сут-
ність сталої космічної діяльності полягає в забезпеченні здатності у 
коротко- і довгостроковій перспективі використовувати космічний 
простір, дотримуючись цілей справедливого доступу і мирного осво-
єння; 

- основними напрямами забезпечення сталого розвитку космічної 
діяльності є удосконалення процесу виробництва космічних кораблів 
і супутників, їх програмування на повернення в атмосферу Землі по 
завершенні місії та забезпечення розпадання конструкцій на менші 
частини для покращення ефективності згоряння, реєстрація пусків 
об’єктів для моніторингу траєкторії польоту, демонстрація учасни-
ками космічної діяльності зобов’язань щодо сталого розвитку. 

Отримані результати наукового дослідження спонукають до пода-
льших пошукувань у предметній області позицій України у сучасних 
реаліях економіки космосу та в контексті сталого розвитку глобалізо-
ваного суспільства. 
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